

榮譽院士王明鑫先生

大學撰詞人鍾樹鴻教授

副監督、校董會主席、校長：

崇賢投資有限公司創建董事王明鑫先生，一直致力於創新科技事業，亦長期積極參與推動創新科技發展的公共事務，憑藉其熱忱和豐富經驗，帶領香港科技創新的持續發展。

王先生曾出任飛利浦電子公司高級副總裁，在該公司服務達 30 年之久，職務遍及產品設計、廠房生產、業務管理、市場開拓等，並在科研成果轉化為商品方面別具心得。自 2003 年辭去該職務後，王先生並沒有因此停下腳步，而是繼續從多個層面提升香港以科技為基礎的產業競爭力。除了擔當多家公司的顧問外，王先生也參加其他機構的創業導師計劃，例如擔任香港創新科技獎學金計劃導師等，繼續運用其商界和社會經驗，孜孜不倦扶掖後進。

王先生堅信，創新及科技是推動香港長遠發展和經濟增長的重要動力。他認為社會若要培養創新及科技人才，須從教育入手。因此，家長應多鼓勵子女發掘興趣，尤其是在創科領域。學校方面則要促進 STEM 領域的教學，加強教師培訓，增進學生的科技知識。政府則應與業界、教育界攜手並進，為大眾勾劃出科技發展的遠景，並營造有利科研的生態環境。

多年來在世界各地工作，讓王先生接觸到不同的文化，從中深深體會到「人」才是取得科技成功的核心。人力和社會資源須加以結合，才能創造適合當地文化的生產模式。他亦領略到，新的意念只是創新過程的第一步，還須透過研究將科技應用在產品和生產過程中，再配合市場推廣及銷售活動投放市場，才能達致成功。其中的每一步，皆涉及人與人之間的溝通和合作。

王先生積極投入社會事務逾 35 年，曾擔任多個政府委員會及公共組織成員，其中包括：香港特區政府創新科技署小型企業研究資助計劃的評審小組委員、香港生產力促進局委員及副主席、香港科技園公司董事、香港應用科技研究院主席。他現任香港電子科技商會、香港關鍵性零部件製造業協會名譽主席，以及香港特區政府研究資助局研究主題及題目督導委員會委員。

王先生於 1999 年獲香港特區政府委任為太平紳士，並分別於 2012 年及 2018 年獲頒銅紫荊星章及銀紫荊星章，以表彰他多年來積極參與公共事務，以及為推動香港創新科技發展作出的傑出貢獻。

王先生與香港城市大學（城大）淵源深厚，早於 2000 年已安排當時的城大科學及工程學院學生到深圳市沙井進行暑期實習。自此以後，他對城大事務的參與程度與日俱增，曾多次出任城大電機工程學系顧問委員會委員及主席。2016 年至今，他一直擔任城大一項由研究資助局資助的主題研究計劃的顧問委員；並曾於 2002 至 2007 年，擔任城大工學院協作教育中心顧問委員會榮譽主席。

王先生為人樂觀豁達，對身邊事物充滿好奇心，活到老學到老。王先生出任多項公職，日理萬機，但處事緩急有序，故能善用時間，貢獻社會。

副監督、校董會主席、校長，王明鑫先生對推動香港的創新及科技發展，充滿熱忱，在相關領域持續作出貢獻；他亦積極參與社會事務，對香港的發展建樹良多，城大的工學院也深受裨益。現謹提請香港城市大學授予王明鑫先生榮譽院士銜。